

“火星男孩”金博洋站在传奇之侧

>>>2版

赵神探破案

>>>8版

■大事件

## 实践十三号卫星升空

# 飞机高铁上将可随时随地上网

在飞机上不能上网、置身山水之美不能发朋友圈、草原上驰骋不能视频聊天……这些“交流的无奈”在不久的将来都会成为过去时。

4月12日晚，实践十三号卫星在西昌卫星发射中心升空，标志着我国通信卫星事业迈向高通量时代。

作为国内迄今通信容量最大的卫星，实践十三号卫星有哪些新技术、新本领？它如何满足人们对宽带通信无处不在的需求？新华社记者日前赴西昌卫星发射中心采访，获得有关专家权威解答。



## 通信“宽带”星：传送能力增10倍，助力“动中通”

实践十三号卫星是我国第一颗高通量通信卫星，它的通信容量比之前我国研制的所有通信卫星加起来还要多。实践十三号卫星采用Ka频段多波束宽带通信系统，总容量达20Gbps，传送能力有了数量级的提升。

中国航天科技集团公司五院实践十三号卫星工程总工刘方说，实践十三号卫星能够覆盖我国除西北、东北的大部分陆地和近海百公里以上海

域，它的一项重要业务是提供高速“动中通”服务。

“动中通”是指车辆、轮船、飞机等移动载体在运动过程中的卫星通信保障。目前，在飞机、高铁列车、游轮等交通工具上，乘客随时随地上网的需求还得不到很好的满足。

“通过多波束无缝切换配合机载、车载或船载终端的自动跟踪捕获功能，实践十三号卫星能从技术上为航空、航运、铁路等各类交通工具上

的乘客联通世界，改善上网体验。”刘方说。

中国航天科技集团公司五院实践十三号负责卫星运控和试验应用系统的总工、总指挥唐左向说，实践十三号卫星通信容量大，可传送高清视频，而且终端小，便于携带使用，可随时与卫星建立语音、数据和视频的传输，能为户外游客、受灾民众提供应急通信服务，把途中或灾区的情况第一时间传递出去。

## 用电“减肥”：让卫星轻装上阵更“长寿”

与使用化学燃料作推进剂不同，实践十三号卫星是我国第一颗使用电推进的卫星。

中国航天科技集团公司五院实践十三号卫星系统总指挥周志成告诉记者，电推进比常规的化学推进效能提升10倍，它能延长卫星寿命，大大减轻发射重量，是提升卫星性能的重要手段。

“一颗卫星60%的重量都是化学推进剂，重达5吨的采用常规化学推进的卫星，若改成电推进，重量可减掉2.5吨。”周志成说，实践十三号卫星只

需100多千克的氙气，就能保证卫星15年在轨的南北位置保持任务。

实践十三号卫星的电推进系统采用氙离子推力器，是对卫星太阳帆板转化来的电能做高压处理，用上千伏的电压将氙气在真空中电离，加速升级喷射出来从而获得调整卫星轨道的推力。

原理简单，实践起来却很难。据专家介绍，不论是俄罗斯、欧洲的霍尔电推进技术，还是美国的离子电推进技术，在最初应用于卫星时都曾遭遇挫折。

为啃下这块“硬骨头”，我国科学家在地面做了151项大型试验，12000小时的模拟实验，历经15年艰难探索，终于在实践十三号卫星上应用电推进技术。

“这标志着中国的电推进技术进入全面应用阶段。”周志成说。

国防科工局系统工程司副司长赵坚表示，实践十三号卫星开启了我国卫星通信的高通量时代，真正意义上实现了自主通信卫星的宽带应用，填补我国在该领域的空白，将对我国卫星通信产业的发展起到极大的促进作用。

(来源：新华网)

■IN词

### 扫码狂热症

就是指那些惯用扫一扫功能而导致的一种见码就扫、不扫不舒服的狂热爱好，亦指代“扫码族”中一部分目标是扫遍身边二维码的微信玩家们。



■数说天下

### 九级



上海体育学院中国乒乓球学院面向社会发布了科研创新成果——青少年运动技能等级标准（乒乓球）。“乒乓球标准”采用“三等九级制”的整体设计。

第一等为“入门级”，对应“乒乓球标准”中的1-3级；第二等为“普及级”，对应“乒乓球标准”中的4-6级；第三等为“提高级”，对应“乒乓球标准”中的7-9级。此外，标准还预留了第四等——专业级，以便未来与竞技体育对接。

### 1000万

目前，上海市家庭医生共签约常住居民超过1000万人，签约率超过45%。签约居民人均就诊频次比上年同期下降0.56次，居民就诊下沉社区效应初显。截至今年一季度，全市共有218家社区卫生服务中心启动“1+1+1”签约试点，覆盖上海90%的社区。